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W TYM ROZDZIALE:

Zapisujemy utamki o mianowniku 10, 100, 1000 w postaci
dziesietne;j.

Nazywamy cyfry po przecinku.

Odczytujemy i zaznaczamy utamki dziesietne na osi liczbowe;j.
Skracamy i rozszerzamy utamki dziesietne.

Poréwnujemy utamki dziesietne.

Przypominamy jednostki dtugosci i zalezno$ci miedzy nimi.
Za pomoca utamkéw dziesietnych okreslamy dtugosé.
Przypominamy jednostki masy i zalezno$ci miedzy nimi.

Za pomoca utamkow dziesietnych okreslamy mase.
Przypominamy jednostki pieniezne i zalezno$ci miedzy nimi.
Za pomoca utamkéw dziesietnych okreslamy kwote.
Dodajemy utamki dziesietne w pamieci.

Dodajemy utamki dziesietne sposobem pisemnym.
Odejmujemy utamki dziesietne w pamieci.

Odejmujemy utamki dziesietne sposobem pisemnym.
Rozwigzujemy zadania tekstowe.

Powtarzamy wiadomosci.




egzemplarz demonstracyjny

1. | Zapisujemy utamki
o mianowniku 10, 100, 1000
w postaci dziesietnej

Cwiczenie 1.

Odczytaj, jaka czes¢ figury zostata zamalowana
kolorem czerwonym, a jaka zielonym.

a 1 b)
10 =001
1
100
0,1
ZAPAMIETA)

Utamki o mianowniku 10, 100, 1000... np.:
1 3 1 27 1 670

nazywamy ulamkami dziesietnymi. Takie utamki mozemy zapisa¢ w innej postaci,
uzywajac przecinka, w tzw. postaci dziesietne;j.
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1—01 ! =0,01 ! =0,001
10 100 1000
ro v v
Jjedno jedno miejsce dwa dwa miejsca trzy trzy miejsca
zero  po przecinku zera po przecinku zera po przecinku
Utamek 0,1 czytamy: Utamek 0,01 czytamy: Utamek 0,001 czytamy:
Jjedna dziesigta jedna setna Jjedna tysieczna
Przykfady:

Przecinek oddziela cato$ci od czesci utamkowych.

6 125 (czytamy: sto 5 )
— =06 (czytamy: "~ — 0125 dwadziesciapie¢ 4— = 45 (C?yﬁamY' )
10 ’ szes¢ dziesiqtych) 1000 ¢ tysiecznych) 10 b i piec dziesigtych)

53 (czytamy: 31 (czytamy: 18 (czytamy: siedem
m = 0,53 piecdziesiqt trzy m = 0,031 trzydziesci jeden 7 m =718 i osiemnascie

5 setne) 9 tysiecznych) 13 setnych)
_ (czytamy: _ (czytamy: _ (czytamy: pie¢
100 Lz setne) 1000 LA dziewigé 5 1000 5,013 i trzynascie
tysiecznych) tysiecznych)
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Zapisz utamki w postaci dziesietnej, a nastepnie je odczytaj.

2 1 g 01 y a2

: 10 95700 1000

: 1

) h L

: 10 1000 ﬁ 13

i Q2 i i1 71 *1og =P

: 10 1000 Caytamy;

! d) i j) 3& cztery i trzynascie
i 100 1000 setnych.

: 13 5 i :
P8 19— k) 14— Oha utamki odczy
: 100 100 tujemy tak samo.
: 76 3

Cof) — [ it

i ) 100 ) 5%

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Zamien utamki niewtasciwe na liczbe mieszana, a nastepnie zapisz
w postaci dziesietne;.

i 13 108 1250

oA — d) — 9 500

: 10 100 1000

Y o 134

; 10 100 27 _ 27
L f) 265 100 100

: 10 100

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Zapisz w postaci utamka zwyktego, a nastepnie skréc.
a) 0,25 b) 0,5 c 0,75 d) 0,2
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1 1
Wiedzac, ze == 0,125 oraz —= 0,04, zapisz ponizsze utamki w postaci

25
dziesietnej:
2 4 6 11
a) -, b) -, c) —, —
) 8 ) 8 ) 25 )25

e -

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Zapisz w postaci utamka zwyktego oraz w postaci dziesietnej:

a) trzy dziesiate, f) dwie setne,
b) dwa i jedenascie setnych,

c) dziewiec i cztery setne,

d) dwadzie$cia osiem tysiecznych,
e) trzy i sto cztery tysieczne,

*g) cztery dziesieciotysieczne,
h) piec¢ i trzynascie stutysiecznych,
i) dziewie¢ milionowych.

Py

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Nazywamy cyfry
po przecinku

Ewa przedstawita liczbe 0,673 w postaci sumy utamkéw zwyktych:
673 600 70 3

0,673 = 1000 _ 1000 + 1000 + 1000 Liczba 0,673 sktada sie:
z 6 czesci dziesigtych,
6 7 3 « z7 czesci setnych,
10 + 100 + 1000 + z 3 czesci tysiecznych.

Przedstaw w postaci sumy utamkow zwyktych nastepujgce liczby:

a) 0,318, b) 0,925, c) 0,104.

Z ilu cze$ci dziesiatych, setnych i tysiecznych sktada sie liczba:

a) 0,318; b) 0,925; c) 0,104?

ZAPAMIETA)
0,365 0365 = —2>
¢ ' 1000
cyfra czesci dziesigtych —T Czytamy:

cyfra czesci setnych tr‘Z)llsta fzescdz;;esiqt
cyfra czesci tysiecznych pigc tysigcznyc

748
12,748 12,748 = 12555
cyfra dziesigtek ﬂ R

oyfra jednosei dv:an;s'afz 1 SIe.demset
cyfra czesci dziesiqtych ¢z ('3r Zlescrosiem
tysiecznych

cyfra czesci setnych
cyfra czesci tysiecznych



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Przepisz do zeszytu i odczytaj ponizsze utamki. Cyfre czesci
dziesiatych kazdego utamka podkresl niebieska kredka, cyfre czesci setnych -
zielong, a cyfre czesci tysiecznych - z6tta.

a) 4,921 b) 6,207 c) 3,51 d) 2,018 e) 19,148

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
\

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 2. Wsréd podanych nizej utamkéw odszukaj i odczytaj utamek, ktérego:

a) cyfra czesci setnych jest dwa razy wieksza od cyfry czesci dziesiatych,
b) cyfra czesci tysiecznych jest o trzy mniejsza od cyfry czesci dziesiatych,
) cyfra czesci setnych jest o jeden wieksza od cyfry czesci tysiecznych.

* d) cyfra czeéci setnych jest trzy razy mniejsza niz iloczyn cyfry czeéci dziesiatych
i cyfry czeSci tysiecznych.

1,362 5,684 0,704 9,358 6,187

vl
‘,@: Wymysl kolejne podpunkty i popros o ich rozwigzanie kolezanke lub kolege z tawki.

P ——

___________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Zapisz, a nastepnie odczytaj przyktad utamka, ktérego:

a) cyfra czesci tysiecznych wynosi 1, cyfra czesci setnych wynosi 5, a cze$ci dzie-
sigtych - 7,

b) cyfra czesci dziesiatych jest taka sama jak cyfra cze$ci setnych,

) cyfra czesci setnych wynosi 8,

d) cyfra cze$ci dziesigtych jest o 3 mniejsza od cyfry czesci setnych.
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* Podaj przyktad liczby, ktérej cyfra czeéci dziesigtych jest wieksza od sumy
cyfry czesci setnych i tysiecznych, ale mniejsza od sumy cyfry jednosci i cze$ci
tysiecznych.

I ———

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Kasia pomys$lata o pewnym utamku dziesietnym i zapisata wskazowki
pozwalajace odgadnag, jaki utamek miata na mysli.

e Utamek jest wiekszy od 7, ale mniejszy od 9.

» Sktada sie z trzech cyfr po przecinku.

o Cyfra czes$ci dziesigtych wynosi 9 i jest o pie¢ wieksza od cyfry czesci
tysiecznych.

¢ Cyfra czesci setnych jest dwa razy mniejsza niz cyfra czesci tysiecznych.

\

< '2 Pomysl o pewnej liczbie bedacej utamkiem dziesietnym i daj koledze lub
’@ kolezance z tawki kilka wskazdwek, aby mogt/mogta odgadnac, o jakiej liczbie
pomyslates/-as. Fotem zamieficie sie rolami.

PP —

___________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

3. Odczytujemy izaznaczamy
utamki dziesietne na osi
liczbowej

Cwiczenie 1.

Odczytaj wspotrzedne punktow:

a) 4,B,C D,
|
1 3
o £ 4 2 B c D 1
b) E,F,G,H,K, L.
05 &= E F115156 H K 2L

Cwiczenie 2.
Odczytaj wspotrzedne punktow:
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a) 4,B,C, D,
]
0 o1 A 03 B c D 1
b) E F, G H,K, L.
0 010203 E F 11112 G H K 2 L
ZWROC UWAGE

Chcac zaznaczy¢ utamek 0,6 na osi liczbowej, nalezy podzieli¢ odcinek miedzy
punktem o wspotrzednej 0 a punktem o wspotrzednej 1 na dziesie¢ réwnych
czesci i odmierzyc¢ szesc.

Krok 1: Krok 2: I_I

LB S
0 1 0 0,6 1
Chcac zaznaczy¢ utamek 1,4 na osi liczbowej, nalezy podzieli¢ odcinek miedzy
punktem o wspéirzednej 1 a punktem o wspoétrzednej 2 na 10 réwnych czesci
i odmierzy¢ cztery.
Krok 1: I Krok 2: Ihl-I
| | T A

I
0 0 1

N ——

1,4

I
I
2

-t
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Do kazdego przyktadu narysuj w zeszycie o$ liczbowa, a nastepnie
zaznacz na niej podane liczby.

01 05 07; 08; 1 b)o, 04; 06; 1; 1,1, 14; 2

Ania miata narysowac os liczbowg, a nastepnie zaznaczy¢ naniej liczby: 0; 0,2;
0,4:0,6;0,8;1: 2; 3; 3,2. Ocen, czy dziewczynka poprawnie
wykonata zadanie, czy tez moze popetnita bigd? Uzasadnij swojg odpowiedz.

0O 02 04 06 0&6 1 2 3 3,2

____________________________________________________________________
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____________________________________________________________________

.~ Zadanie 3. Karol zabrat swoich przyjaciét na wedréwke wysokogorska. Przed
wyjazdem catlg trase, ktérg wybrat, podzielil na dziesie¢ odcinkéw réwnej
dtugosci, a po pokonaniu kazdego odcinka zaplanowat kilkuminutowa przerwe.
Powiedz, jaka czes¢ catej trasy przeszedt juz Karol z przyjaciétmi, jezeli teraz
odpoczywaja po przej$ciu siodmego odcinka swojej wedréwki.

ROZDZIALV - ULAMKI DZIESIETNE

a) Sporzadz rysunek ilustrujacy trase, ktérg juz pokonali, oraz droge, kt6rg mu-
szg jeszcze przejsc.

b) W zeszycie narysuj o$ liczbowa i oznacz cyfra zero poczatek trasy, a cyfra
jeden - koniec trasy oraz w odpowiednim miejscu na osi zaznacz punkt,
w ktdrym obecnie znajduje sie grupa przyjaciot.

____________________________________________________________________

-

-* Zadanie 4. Jaka liczba kryje sie pod znakiem zapytania?

| | | & | | | | |
T T T hd T T T T T

0,12 ? 0,19

| Wymysl wiasny przyktad. Narysuj fragment osi liczbowej, zaznacz na niej kilka
" | utamkéw oraz punkt oznaczony znakiem zapytania. Fopros, aby kolega lub
kolezanka z fawki odpowiedziat/odpowiedziata, jaka liczbe ukrytes/ukrytas pod
znakiem zapytania.
""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" 221
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egzemplarz demonstracyjny

Skracamy i rozszerzamy
utamki dziesietne

Spojrz na ponizsze prostokaty. Gdzie zamalowano wiekszg cze$¢ prostokata?

14—0 czyli 0,4 14T00 czyli 0,40

Co powiesz o utamkach 0,4 oraz 0,40? Poréwnaj te utamki.

Jarek zapisat liczbe 0,70 w postaci utamka zwyktego, a nastepnie skrécit ten uta-
mek i znowu zapisat go w postaci dziesietne;j:
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0,70 = 0 _7 0,7
U100 100
Korzystajac z pomystu Jarka, w podobny sposéb zapisz liczbe:
a) 0,80; b) 0,400; c) 0,130.
ZWROC UWAGE
050—50—5—05 0300—300—3—03 0370—370—37—037
U100 100 1000 100 771000 100

0 10
|—> 0,50=0,5 <J |—> 0,300=0,3 <J |—> 0,370=0,37 <J

ZAPAMIETA)

Utamek dziesietny mozna skrécic,
pomijajac ostatnie, wystepujace po
przecinku zera, np.:

0,900=0,9
6,430=6,43
12,060=12,06

Utamek dziesietny mozna rozszerzyc,
dopisujac zera za ostatnia cyfra po
przecinku, np.:

0,1=0,100
6,43=6,430
5,03=5,030000



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Skré¢ utamki, a nastepnie je odczytaj.

a) 0,800 ¢) 60,1000 e) 2,310000
b) 4,210 d) 8,510 f) 0,6320

[P

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 2. Rozszerz liczby do czesci tysiecznych.
a) 0,2 b) 4,73 c) 151 d) 7

* Skré¢ utamek 7,04050600, a nastepnie go odczytaj.

@ Ewa, skracajac utamek 3,0800100, zapisata 3,81. Czy popetnita btad?
* | Uzasadnij swojg odpowiedz.

P

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Skrd¢ utamki, a nastepnie odszukaj i wypisz pary utamkéw réwnych.

i 30

: 2 2 2
) 203000 <) 2,3000 ©) 2755
i b) 2,0030 d) 2 300 f) 2 30
: ’ 10000 10000

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Skro¢ utamki okreslajace wage ptakéw, a nastepnie odszukaj ptaki,
ktore majq taka samg wage.

‘a ’
kukutka sojka zwyczajna & wilga

0,120 kg 0,15700 kg 0,0750 kg
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zimorodek zwyczajny turkawka zwyczajna stowik szary

0,03200 kg 0,1570 kg 0,0320 kg
i
4 dudek i czyzyk zwyczajny
0,07500 kg 0,0120 kg
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egzemplarz demonstracyjny

D. Poréwnujemy utamki
dziesietne

Cwiczenie 1.

Policz oszczednosci dzieci:

Oszczednosci Magdy OSZCZanosa Kasi
35,13 zt 25,41 zt

a) Kto ma wiecej oszczednosci - Magda czy Kasia? Skad to wiesz?
b) Ktéra kwota jest wieksza - 35,13 zt czy 25,41 z#? W obu utamkach wskaz cyfre
decydujaca o tym, ktéra kwota jest wieksza.

Oszczednosci Marcina Oszczednosci Igora
22@eececsee 220Ea®
4,67 zt 4,91 zt

¢) Kto ma wiecej oszczednosci - Marcin czy Igor? Skad to wiesz?
d) Ktora kwota jest wieksza - 4,67 zt czy 4,91 z#? W obu utamkach wskaz cyfre
decydujaca o tym, ktéra kwota jest wieksza.

ZAPAMIETA)

Chcac poréwna¢ dwa utamki dziesietne, np. 2,641 i 2,658, nalezy poréwnac odpo-
wiednie cyfry w obu utamkach w nastepujacy sposéb:
1. Poréwnujemy cyfry jednosci:
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2,641
\/ 2=2
2,658
2. Cyfry jednosci sg takie same, a zatem poréwnujemy cyfry czesci dziesigtych:
2,641
\/ 6=06
2,658
3. Cyfry czesci dziesiatych sg takie same, a zatem poréwnujemy cyfry czesci setnych:
2,641
v 4<5
2,658

4. 4<5,zatem liczba 2,641 jest mniejsza od 2,658.
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

4

4

4

4

-e Zadanie 1. Poréwnaj utamki dziesietne.

a) 0,8i0,3 e) 182,067 i 182,065

b) 4,7216,91 f) 6,172i6,127

¢) 13,18113,25 g) 73,6591i73,375 429999 4.3
d) 5,435,261 h) 8,473i8,471

@ Mateusz poréwnywat utamki. Ocen, czy poprawnie
wykonat zadanie, czy tez moze popetnit btedy?

____________________________________________________________________

-* Zadanie 2. Por6wnaj utamki dziesietne.

38 >3,795
a) 2,112,073 ) 5408i5,4 v v 8>7
b) 83,714 183,77 d) 0,31910,6 3,800>3,795

* Zastap znaki zapytania odpowiednimi liczbami tak, aby nieréwnosci byly prawdziwe.

a) 0,3<[?]<0,4 b) 4,82<(?|<4,83 ) 1,837<[?]<1,838

____________________________________________________________________

-e Zadanie 3.

a) Napisz pie¢ liczb wiekszych od 4,37, ale mniejszych od 4,49.
b) Napisz trzy liczby wieksze od 21,93, ale mniejsze od 22,05.

m} Wiktor cheiat wypisac jak najwiecej liczb poszukiwanych w podpunkcie a). Fo chwili
“ | namystu stwierdzit, ze jest tylko 11 takich liczb, ktére s wieksze od 4,37, ale
mniejsze od 4,49. Czy Wiktor ma racje? Ocen jego wypowiedz.
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____________________________________________________________________

-* Zadanie 4. Wychowawca pewnej klasy chcial dopasowa¢ wysoko$¢ tawki do
wzrostu kazdego ucznia w klasie. W tym celu kazde dziecko zostato zmierzone.
Kazdy uczen ponizej 1,15 m wzrostu usiadt w tawce oznaczonej kolorem zielo-
nym, a powyzej 1,2 m - w tawce oznaczonej kolorem czerwonym. Pozostali
uczniowie usiedli w tawkach oznaczonych kolorem niebieskim.

Michaf‘ Ola ‘Kasia‘ Ewa ‘ Igor ‘Tomek‘]acek ‘Adam‘ Olek ‘Artur‘ Iza ‘ Ela ‘Iwona‘ Karol
109 | 115 | 1,18 [ 124 | 12 | 1,14 | 1,14 [ 121 | 12 | 112 | 126 | 1,17 [ 113 | 1,19

Czy to mozliwe, aby Kasia siedziata w tawce z Adamem, a Ela w tawce z Tomkiem?
Dlaczego?

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

6. Przypominamy jednostki
dtugosci i zaleznosci
miedzy nimi

Cwiczenie 1.

Przypomnij sobie i wymien znane Ci jednostki dtugosci. Przygotuj linijke, metr
krawiecki oraz ta§me mierniczg, a nastepnie zmierz dtugos¢:

e Klasy, e dlugopisuy,

* tawki, w ktérej siedzisz, e gumki do Scierania.

e pidrnika,

W zeszycie zapisz otrzymane dtugosci.

Cwiczenie 2.

a) Spdjrz na rysunek
i odpowiedz na
pytania.

¢ Jaka dtugo$¢ ma
odcinek czerwony?

e Jaka dtugo$¢ ma
odcinek zielony?

o Ile centymetréw miesci sie w jednym decymetrze?

e Ile milimetréw miesci sie w jednym centymetrze?

¢ Ile milimetrow miesci sie w jednym decymetrze?

b) Rozwin centymetr krawiecki lub tas§me mierniczg, a nastepnie z kolegg lub kole-
zanka z fawki potdz otéwek w odlegtosci 1 metra od wybranego brzegu tawki.

¢) Odczytaj, korzystajac z centymetra krawieckiego lub tasémy mierniczej,
ile centymetréw miesci sie w jednym metrze.
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ZAPAMIETA)J

Najczesciej uzywane jednostki dtugosci to:

1 mm, czytaj: jeden milimetr

1cm, szta;:j'eden centymetr 1em=10 mm 1m=100cm
1m, czytaj: jeden metr 1 Zm - 185’" 1 $=_1§) (()1(;7)
1km, czytaj: jeden kilometr L m= m

Przyktady: — o

4cm=4-1cm=4-10 mm=40 mm 17m=17-1m=17-100cm=1700 cm
/_\ /\

9dm=9-1dm=9-10cm=90cm 23km=23-1km=23-1000 m=23 000 m

226



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1.

: a) Ile to milimetrow? 1cm, 3cm, 9cm, 15cm, 20 cm

i b) Ille to centymetrow? 1dm, 5dm, 3dm, 7dm, 10 dm

'+ ¢ Ile to metrow? 1km, 4km, 7 km, 10 km, 13 km
i * d) Ile to milimetréw? 18dm, 4 m, 7 km

i e) Ile to decymetréow? 7m, 35m, 3 km

____________________________________________________________

,-* Zadanie 2.

i a) Ile to centymetréw? 10 mm, 70 mm, 40 mm, 80 mm, 400 mm

i b) Ile to decymetréw? 10 cm, 20 cm, 60 cm, 90 cm, 180 cm

' ¢) Ile to metrow? 100 cm, 200 cm, 800 cm, 500 cm, 1200 cm
' d) Ile to kilometrow? 1000 m, 4000 m, 7000 m, 10 000 m

1% e) Ile to metréw? 2000 mm, 350 dm, 80000 mm

____________________________________________________________

.~ Zadanie 3. Ile centymetrdéw, a ile milimetréw ma odcinek AB?

Ten odcinek ma 45 mm,
czyli4em5 mm. )

LY

Wyrazenia takie jak 4 cm 5 mm, 3dm5cm, 2km300 m, wktérych wystepuja
dwie jednostki, tzw. dwa miana, nazywamy wyrazeniami dwumianowanymi.
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a) Ile to milimetréw? 8cm3mm, 4cm5mm
b) Ile to metréow? 2km300m, 5km125m

* Zastap znaki zapytania takimi liczbami, aby réwno$¢ byta prawdziwa.

3m50cm: dm mm

@ Ewa zapisata, ze 3 m 50 cm = 34 dm 100 mm.
* | Czy poprawnie wykonata zadanie? Co zrobita Ewa?

_______________________________________________________________

N ———

,~* Zadanie 4. Rysy to najwyzszy szczyt Polski (wysoko$¢ 2499 m n.p.m.). Sniezka to
najwyzszy szczyt w Sudetach (wysokos$¢ 1 km 602 m n.p.m.).

a) Zapisz w postaci wyrazenia dwumianowanego wysoko$¢ najwyzszego szczytu
w Polsce.
b) Oblicz r6znice miedzy wysoko$ciami tych dwdch szczytow.

________________________________________________________________

PP -
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egzemplarz demonstracyjny

/. za pomoca utamkow
dziesietnych okreslamy
dtugosc

Cwiczenie 1.

a) Ewa narysowata odcinek dtugosci 1 dm, podzielita go na dziesie¢ mniejszych
odcinkéw dtugos$ci 1 cm i jeden z nich zaznaczyta kolorem zielonym.

lcm Na 1 dm sktada sie

10 cm.
1 cmto dziesigta
czest decymetra.

1dm

e Zilu odcinkéw dtugosci 1 cm sktada sie odcinek dtugosci 1 dm?
e Jaka czes$¢ jednego decymetra stanowi odcinek zielony?

b) Michat narysowat odcinek dtugosci 1 cm, podzielit go na dziesie¢ mniejszych
odcinkéw dtugosci 1 mm ijeden z nich zaznaczyt kolorem zielonym.
¢ Zilu odcinkéw dtugosci 1 mm sktada sie odcinek dtugosci 1 cm?

1 mm
e Jaka czes$¢ jednego centymetra stanowi odcinek zielony? |
Na 1 cmskiada sie 10 mm. -
1 mmto dziesigta czes¢ centymetra. lcm

¢) Przygotuj centymetr krawiecki lub tasme miernicza. Korzystajac z niej,
odpowiedz na pytania:

e Zilu odcinkéw dtugosci 1 cm sktada sie odcinek dtugosci 1 m?

» Jaka czes$c jednego metra stanowi odcinek dtugosci 1 cm?
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Na 1 msktada sie 100 cm.
1 cmto setna czes¢ metra.

ZAPAMIETA)

1
1 cm=10 mm, zatem 1 mm=ﬁcm=0,1 cm
1
1dm=10 cm, zatem 1cm=ﬁdm=0,1 dm
1
1m=100 cm,zatemlcm:mmzo,ﬂlm

1
1 km=1 000 m, zatem 1 m—m km=0,001 km
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-* Zadanie 1.

a) WyraZ w centymetrach: 1 mm, 5 mm, 9 mm.

b) Wyraz w decymetrach: 1cm, 3 cm, 6 cm.

¢) Wyraz w metrach: 1cm, 7cm, 19 cm, 36 cm.
d) Wyraz w kilometrach: 1m, 6 m, 42 m, 350 m.

e) Wyrazw Kilometrach: 3 c¢m, 11 m, 30 dm.

Py ——

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Jaka dtugo$¢ wyrazong w utamkach dziesietnych maja odcinki
zaznaczone kolorem zielonym?

5cm
[ | | | | l I I I I I 5cm=—0dm=0,5dm
3cm5mm 1dm
5
[ | | b 3cm5mm=3—cm=35cm
10
4cm

a) Wyraz w decymetrach: 8cm, 2dm8cm, 3cm, 9dm 3 cm.
b) Wyraz w metrach: 7cm, 4m7cm, 58cm, 3 m58cm.
¢) Wyraz w kilometrach: 53 m, 3km53m, 120m, 2 km 120 m.

*d) Wyraz w kilometrach: 40 cm, 8 cm, 2500 mm.

e L e = - - - - -

_______________________________________________________________________

.~* Zadanie 3. Podane dtugosci wyraZz w postaci wyrazenia dwumianowanego,
a nastepnie utamka dziesietnego. Skracaj utamki dziesietne tam, gdzie to mozliwe.
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a) 13 mm,

b) 24 cm, 2400 m=2000 m+400 m=

c) 540 cm, =2 km+400 m =2 km 400 m = 2,400 km=2,4 km
d) 3800 m

P ——

_______________________________________________________________________

,-* Zadanie 4. Narysuj w zeszycie odcinek:

a) ABdtugoscildm4cm, b) CD dtugosci 3,5 cm, c) EF dtugosci 75 mm.
Pod kazdym odcinkiem zapisz jego dtugos¢ w rézny sposob.

* Oblicz, o ile duzszy jest odcinek AB od odcinka CD. SO). | Wymysl podobne
: : o o “§ | poleceniaiposzukajich
Oblicz, o ile dtuzsza jest suma tych trzech odcinkéw rozwigzan.

od r6znicy odcinka najdtuzszego i najkroétszego.

Ty ———

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

8. Przypominamy
jednostki masy i zaleznosci
miedzy nimi

Cwiczenie 1.

Spéjrz na rysunki i odpowiedz na pytania.

a) o)
" Ile odwaznikéw o wadze 1 grama
Z nalezy dotozy¢ na prawej szalce,
wr [le graméw miesci sie w jednym aby waga byta w réwnowadze?
| dekagramie? d)
N
(a) b)
2
=
<t
=
=)
> s s
- [le odwaznikéw o wadze 1 dag
N Ile dekagraméw miesci sie w jednym nalezy dotozy¢ na prawej szalce,
g kilogramie? aby waga byta w réwnowadze?
x

ZAPAMIETA)

Jednostki masy:

1 g, czytaj: jeden gram Przyktady:

1 dag, czytaj: jeden dekagram
1 kg, czytaj: jeden kilogram
1 t, czytaj: jedna tona

/\
3dag=3-1dag=3-10g=30g

/\
5kg=5-1kg=5-100 dag =500 dag

1dag=10 T

ag=1vg 15¢t=15-1¢t=15-1000 kg=15000 kg
1 kg=100 dag
1t=1000 kg
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-* Zadanie 1.

a) Ile to gramow?
b) Ile to dekagramow?
c) Ile to kilograméw?

* d) Ile to gramow?

PPt ——

_______________________________

,~® Zadanie 2.

a) Ile to dekagramow?
b) Ile to kilogramow?
c) Ile to ton?

* d) Ile to kilograméw?

_______________________________

,-* Zadanie 3.

a) Oblicz, ile to dekagramow:

1dag, 4 dag, 7 dag, 13 dag, 51 dag, 95 dag
1kg, 8kg, 10 kg, 15 kg, 46 kg, 120 kg
1t, 5¢ 9¢t, 11¢, 17¢, 30t

6kg, 8t 13kg, 10¢

10g, 30g, 70g, 100g, 160 g
100 dag, 200 dag, 600 dag, 1000 dag, 1500 dag
1000 kg, 4 000 kg, 8000 kg, 12 000 kg

73000, 500 000 g, 6 000 000 dag

2 kg + 35 dag =200 dag + 35 dag =235 dag

5kg+15dag, 3kg+6dag.

i b) Oblicz, ile to gramow:

i 7dag+3g, 18 g+ 2 dag.
i c) Oblicz, ile to kilogramow:
9t+300kg, 40kg+2t.

_______________________________

9dag+81g=90g+ 81g=171g

7 t+240 kg=7 000 kg + 240 kg=7 240 kg

,~* Zadanie 4. Brat Kasi, ktory urodzit sie dzisiaj, wazy 300 dag i jest 5 razy lzejszy
od Kasi. Kasia w chwili swoich narodzin wazyta 3 000 g i byta woéwczas 8 razy
1Zejsza od swojego najstarszego brata Adama.

Oblicz, ile kilograméw wazy obecnie Kasia.

Ktéry fragment zadania zawiera informacje pozwalajace obliczy¢ obecng wage
Kasi? Ktore informacje nie sa potrzebne, aby obliczy¢, ile teraz wazy Kasia?

_______________________________

SCY. | Wymyélkolejne pytania do tresci zadania 4, a nastepnie poszukaj
na nie odpowiedzi.

:SEZ: Monika wymyélita nastepujgce pytanie: lle teraz wazy Adam?”.
“ | Zastandw sie, czy ha podstawie informacji zawartych w zadaniu mozna
odpowiedzie na to pytanie. Swojg odpowiedz uzasadnij.
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egzemplarz demonstracyjny

9. za pomoca utamkow
dziesietnych okreslamy
mase

Cwiczenie 1.

Spoéjrz na odpowiednie rysunki, a nastepnie odpowiedz na pytania:

a) Ile gramoéw miesci sie w jednym dekagramie? a) T
b) Ile zielonych klockéw znajduje sie na szalce wagi?
Ile jeszcze zielonych klockéw nalezy potozy¢ na |"|

szalce, aby waga byta w réwnowadze?
Jaka cze$¢ dekagrama stanowi jeden gram?

W jednym dekagramie miesci sie 10 gramow.
Jeden gram to dziesigta czes¢ dekagrama.

d) Ile zo6ttych kulek znajduje sie na szalce wagi?
Ile jeszcze z6ttych kulek nalezy potozy¢ na
szalce, aby waga byta w réwnowadze?

Jaka czes¢ kilograma stanowi jeden dekagram?

W jednym kilogramie miesci sie 100 dekagramow.
Jeden dekagram to setna czesc kilograma.
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ZAPAMIETA)
1dag=10g
A

[ 1 ) 1 dag=10 g, zatem
19:Edag:0'1 dag

1
1g=Edag=0,1dag

L4y =100 dag, zatem
1kg=100dag 1dag—mkg 0,01 kg

( )

1dag—100kg 001kg A

2 C
da da da da da da

1t=1000 kg, zatem

1

/.
50
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-o Zadanie 1.

a) Wyraz w kilogramach: 1 dag, 3 dag, 9 dag, 17 dag, 83 dag.
b) Wyraz w dekagramach: 1g, 5g, 7g, 99.
c) Wyraz w tonach: 4 kg, 7 kg, 19 kg, 98 kg, 675 kg.

* d) Wyraz w tonach: 3 g, 60g, 40 dag.

PPt ——

____________________________________________________________________

-e Zadanie 2. lle razem wazg te ciezarki? i i i
85 CEIEEET
Y

25 dag = m kg = 0,25 kg 3 kg 25 dag = 3% kg = 3,25 kg

a) Wyraz w kilogramach: 74 dag, 6 kg 74 dag, 3 dag, 8 kg 3 dag.
b) Wyraz w dekagramach: 2 g, 5dag2g, 8g, 1dag 8 g.

Wyrazenia takie jak 6 kg 74 dag, 8 kg3 dag, 5dag2 g, 1dag8g, 3 400 kg, wktorych
wystepujg dwie jednostki, tzw. dwa miana, nazywamy wyrazeniami dwumianowanymi.

et m e m e m e —————————————

____________________________________________________________________

,~® Zadanie 3.

3dag 6 g= 1 kg 13 dag =
v v \ N
=30g+6g=36g =100dag+ 13 dag=113 dag

a) Oblicz, ile to dekagraméw: 1 kg 20 dag, 6 kg 33 dag, 9 kg 6 dag.
b) Oblicz, ile to gramoéw: 1 dag 4 g, 4dag7g, 11dag5g.
) Oblicz, ile to kilograméw: 1t 9 kg, 5t48 kg, 2t 920 kg.

____________________________________________________________________
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/~*® Zadanie 4. Wykonaj dziatania:

@ Karolina, aby wykonac przyktad h), zapisata w zeszycie nastepujace dziatania:
* | 35dag+6 kg+ 3 dag= 6 kg 38 dag. Ocen, czy dziewczynka poprawnie
rozumowata. Na czym polega jej sposéb?

____________________________________________________________________

: 6dag8g+7dag5g=

'+ a) 18dag3g+6dag4g, \A(

v b)5dag6g+11dag9g, 3+dag+1 ﬂ_

\  ©) 19kg 35 dag—7 kg 21 dag, =13 dag+1dag3 g=14dag3g
+d) 8kg—40dag,

| e 4dag—6g, 16 kg —3 kg 20 dag =

| f) 13 kg—5 kg 80 dag, 6+9 I

' g)24dag—3dag7g, =15 kg 100 dag — 3 kg 20 dag =
g N S

i * h) 11 kg 3 dag —4 kg 65 dag. =12 kg 80 dag
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egzemplarz demonstracyjny

Przypominamy jednostki
pieniezne i zaleznosci
miedzy nimi

Zobacz, jakie banknoty i monety Ela ma

w swojej skarbonce, a nastepnie powiedz:

a) Ile ztotych, a ile groszy ma dziewczynka?

b) Ile groszy brakuje Eli do 163 z#?

c) Ile ztotych, a ile groszy brakuje Eli do 170 z#?

a) Policz, ile groszy miesci sie w 1 zt.

O-9cee® 0o

b) Policz, ile tu jest pieniedzy. Spdjrz, w jaki sposéb Ela, a w jaki Ewelina zapisaty te

kwote.
L 82se

Tutaj jest 17 ztotych
oraz 25 groszy.
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Tutaj jest
17 zt25 gr.

ZAPAMIETA)

1zt=100gr

Wyrazenia, w ktorych wystepuja dwie jednostki, tzw. dwa miana, np. 5 z£ 83 gr,
94 7t 7 gr, nazywamy wyrazeniami dwumianowanymi.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-* Zadanie 1.

a) lleto groszy? 3zt 7zt 12zt 3zt67 gr=
b) Ile to ztotych? 200 gr, 400 gr, 800 gr =300 gr+67 gr=367 gr
c) Ile to groszy?

1zt73gr, 3zt17 gr, 22zt55gr, 6 zt4 gr

____________________________________________________________________

PP ———

.~ Zadanie 2. Ile to ztotych, a ile groszy? Zapisz podane kwoty w postaci wyrazenia

E dwumianowanego.
| a) 109 gr 0 274 gr 389 gr=300gr+ 89 gr=
i b) 520gr d) 735gr =32t+89gr=32zt89 gr

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 3. Oblicz.

a) 182zt42gr+32zt25gr 147063 gr+5 7448 gr=

| b) 93zF46gr+72gr o
i ) 4zt30gr+3zt64gr =19zt+ 111 gr= E_,.
v d)9zt62gr—2zt10gr W
! =19zt+1zt11 gr= N
' % ¢) 352413 gr—29 2181 gr o =)
| f) 212t8gr—17 2499 gr =20zt11gr =
i @ Wojtek, aby wykonac przykiad e), zapisat w zeszycie nastepujace dziatanie: g
i * | 19gr+5zt4+13gr=5 232 gr. Dlaczego Wojtek dodawat zamiast odejmowad? -
i Czy poprawnie rozumowat? Na czym polega jego sposdb? 3
i Rozwigz sposobem Wojtka przykiad f). N
e 9

2

,~* Zadanie 4. Ponizej zapisano ceny kilku towarow:

G | 212480gr—(12t70gr+3 2t90gr+2 zt55gr)

i 1zt 70 gr

: &

i 21zt80gr
i 1zt35¢gr 32190 gr 22455 gr 9
i a) Oblicz, ile reszty otrzymasz, kupujac kazda 50 2—8 2420 gr =

! rzecz, jezeli zaptacisz za nig banknotem 50 z£.

' b) Ile zaptacisz, kupujac dhugopis i zeszyt? =49 2zt100gr—82zt20 gr=
E ¢) Oile linijka jest drozsza od gumki? — 412180 gr

: =Y. | Utéz inne pytania do zadania i na nie

: “§ | odpowiedz.

i <0 '1 Korzystajac z rysunkow, utéz zadanie i pytanie do dziatania:

___________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Za pomoca utamkoéw
dziesietnych okreslamy
kwote

a) Przypomnij sobie, ile groszy miesci
siew 1 zt.

b) lle groszy brakuje tutaj do petnej
»ztotowki”?

c) Jaka czes¢ ztotego stanowi jeden
grosz?

74

1zt to 100 gr.
Jeden grosz to setna czesc ztotego.

a) Ile groszy brakuje tutaj do petnej
»ztotowki”?

b) Jaka czesc¢ ztotego stanowia
24 grosze?

ﬁ ‘ 24 gr=2% =024 2
100
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ZAPAMIETA)

1
12zt=100 gr zatem 1gr= T zt=0,01 z¢
Przyktady:

5 23 70
Sgr—m zt=0,05 zt ZBgr—sz—O,ZB zt 70gr—mzf—0,702f—0,7 zt



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. [le to ztotych?
a) 1gr b) 8 gr c) 13 gr d) 74 gr e) 56 gr

1
1
1
1
1
1
]
\

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 2. Ile tu jest pieniedzy?
&
@Peoae @Peoee
§ J § J
Y Y

28 28
289r—mzi—0,282{ 52%289r—52imzf—5,282i

Zapisz za pomocg utamka dziesietnego, ile to ztotych.

a) 4zt32gr d) 2zt50gr
b) 7 zt 85 gr e) 45zt9 gr
c) 13zt1gr f) 5zt10 gr

* Ania zaptacita w sklepie za swoje zakupy 97,45 zt. Ekspedientce data te kwote
w 3 banknotach i 17 monetach. Jakimi banknotami i monetami zaptacita Ania?
Czy to jedyna mozliwos¢?

i e e -

____________________________________________________________________
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,~*® Zadanie 3. Sp6jrz na przyktad, zapisz podane kwoty w postaci wyrazenia
dwumianowanego, a nastepnie w postaci utamka dziesietnego.

a) 184 gr c) 509gr _ _
b) 275 gr d) 270 gr 236 gr=200gr + 36 gr=

=2zt+36gr=2zt36 gr=2,36 zt

[P ———

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Ponizej zapisano ceny kilku towarow:

a) Zapisz w postaci utamka dziesietnego, a nastepnie skroc:
3zt80gr; 72zt10gr; 100zt 20 gr.

b) lle to ztotych, a ile groszy?
3,05zt 3,5zt 6,02zt 6,2zt 71,08 zt;, 71,8 zL.

* Oblicz: 8,43 zt+5 z4 69 gr+ 287 gr+ 1,5 zt.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Dodajemy utamki

dziesietne w pamieci

a) Narysuj w zeszycie prostokat i podziel go na dziesie¢ réwnych czesci.
Zamaluj 0,4 prostokata kolorem zielonym, a 0,3 - kolorem zo6ttym. Jaka cze$¢
figury pokolorowates$ kredkami? Jaka cze$¢ tej figury nie jest pokolorowana?

b) Oblicz w pamieci, korzystajac z rysunkow.

0,4+0,3

0,8+0,2

0,27+0,32

0,83+0,17




NIE DO DRUKU!

Karolina i Jarek chcieli obliczy¢, jaka czes¢ prostokata zostata zamalowana.

Obliczenia Karoliny:
7 5 12 2

0t10° 10" 110

Obliczenia Jarka:
0,7+ 0,5=
¥ X

=0,74+0,3+0,2=
N K
= 1 +0,2=1,2

Czym rdzni sie sposéb Karoliny od sposobu Jarka?

ZWROC UWAGE

1. Chcac obliczy¢ sume dwoch utamkéw dziesiet-
nych, mozesz zamienic je wczesniej na utamki
zwykte, np.:

9 4 13 3
0,9+0,4—E+E—E— 1E—1,3

2. Dodajac utamki dziesietne, mozemy taczy¢ je
weczesniej w dowolny sposéb, np.:
09+04=
=0,9+(0,1+0,3)=(09+0,1)+03=
=1+03=13

ROZDZIAL V « ULAMKI DZIESIETNE




egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

.~ Zadanie 1. Oblicz w pamieci.

: 3,5+2,4=
201402  d) 0144021 g 95+63 O _
. D) 04+03 e 67+01 h063+217 - CrDFOS+0H=
'\ ©005+004 f)52+16 ) 454+331 = 5 + 09 =59

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Oblicz w pamieci. Wcze$niej jednak zastanow sie, w jaki sposéb
mozna najszybciej obliczy¢ sume liczb w przyktadzie d) i e).

a) 04+06;, 07+03; 09+0,1; 05+0,5

b) 24+5,6; 1,7+4,3; 59+0,1 05+75

c 0,12+0,82; 0,04+096; 051+0,49;, 083+0,17
d) 0,3+0,4+0,7+0,5

e 3,2+09+54+08+1,6+3,1

>CQY. | Przedstaw liczbe 5 za pomoca sumy utamkow dziesietnych, z ktorych kazdy jest
mniejszy od jednosci. Wymysl jak najwiecej przyktadow.

@ Monika, zapisujgc liczbe 5 w postaci sumy utamkow dziesietnych, z ktorych kazdy
© | jest mniejszy od jednosci, stwierdzita, ze suma ta musi zawieraé przynajmnie;
6 sktadnikow. Czy dziewczynka miata racje? Odpowiedz uzasadnij.

________________________________________________________________

~® Zadanie 3. Oblicz w pamieci. W podpunkcie a)
mozesz skorzystac ze sposobu Karoliny lub Jarka.
a) 0,7+04;, 09+06; 03+08

b)3,7+1,4;, 29+46; 35+09

2,6+3,5=
=(2+3)+(0,6+0,5) =

= 5 + 1,1 =6,1
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* Zastap znaki zapytania odpowiednimi liczbami, aby réwnoéci byty prawdziwe.
[7]-45=2,9 39+?]=118  73-[?|=51 61-([?]+[?))=37
W ktérym przyktadzie mozesz podac¢ wiecej niz jedno rozwigzanie?

________________________________________________________________

- Zadanie 4. Kasia za 0,6 kg sera zaptacita w sklepie 11,2 z#, a za 0,5 kg bulki tartej
- 3,4 zt. W tym samym sklepie dziewczynka kupita jeszcze 0,7 kg rodzynek, za
ktére zaptacita 9,7 zt oraz 0,5 kg cukru pudru, ktéry kosztowat 2,8 zt.

Oblicz, ile razem wazyty zakupy Kasi. Ktére s

1

1

1

1

1

:

|

- . il Utéz inne pytania
i informacje zawarte w zadaniu nie sg potrzebne, ‘,@: py®
1

1

i

1

1

1

i

1

1

1

aby odpowiedzie¢ na to pytanie? do'tego zadania.

* Oblicz, ile zaptacitaby Kasia w tym sklepie, kupujac 1,5 kg butki tartej oraz 1,4 kg
rodzynek.

________________________________________________________________
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NIE DO

Dodajemy utamki dziesietne
sposobem pisemnym

Ewa, Monika i Karol obliczali, ile zaptacg, kupujac farby plakatowe, ktore
kosztuja 12,24 zt, oraz zestaw pedzelkéw do malowania, ktéry kosztuje 5,92 zt.
Zobacz, w jaki sposdb dzieci poradzity sobie z tym zadaniem.

Obliczenia Ewy:
12,24 zt=12 zt 24 gr 592 zt=52t92 gr

122124 gr+52t92 gr=17 zt+ 116 gr=
\ ¥\
=17zt+1zt+16 gr=
N ¥ v
= 18zt +16gr=18ztl6gr

Obliczenia Moniki:

12,24 zt=12 zt 24 gr 592 zt=52t92 gr

ROZDZIAL V « ULAMKI DZIESIETNE

zt gr
12 24
+ 5 92
17 116
N s

17 zt116 gr=182zt 16 gr

Obliczenia Karola:

1
12,2 4
+ 15,92
18,16

Wyjasnij, na czym polega sposob kazdego z dzieci.
Czym rdzni sie sposéb Ewy od sposobu Moniki?
Czym rézni sie sposéb Moniki od sposobu Karola?




egzemplarz demonstracyjny

Cwiczenie 2.

Oblicz ponizsze sumy sposobem Ewy, Moniki i Karola.
a) 19,57m+6,56m
b) 6,48kg+5,75kg

Ktoéry sposob wydaje Ci sie najszybszy?

ZAPAMIETA)

Sume utamkéw dziesietnych mozemy obliczy¢ sposobem pisemnym. Wowczas
nalezy pamieta¢, aby napisa¢ przecinek pod przecinkiem, cyfre jednosci pierwszego
utamka pod cyfra jednosci drugiego utamka, cyfre czesci dziesigtych pierwszego
utamka pod cyfra czesci dziesiatych drugiego utamka, cyfre czesci setnych pierw-
szego utamka pod cyfra czesci setnych drugiego utamka itd.

Przyktady:

w Sume liczb 1,84 i1 7,59 mozemy zapisac i obliczy¢ w nastepujacy sposob:
'_
=
g Krok 1.
g " Dodajemy czesci setne: 4 +9=13.
~ 184 Otrzymujemy 13 setnych, czyli
= +7/5 9 1 dziesigtq
N 7723 i 3 setne.
g J
3 Krok 2.
E Dodajemy czesci dziesigte: 1 +8+5=14.
a 11 Otrzymujemy 14 dziesiqtych, czyli
N 1,8 4 ymujenty qtych, czy
o +7/59 1 catos¢
m 2

743 i 4 dziesigte.

Krok 3.
i Dodajemy jednosci: 1+1+7=09.
1.8 4 Otrzymujemy 9 jednosci.
7,59
9,43

ZWROC UWAGE

Obliczajac sume utamkoéw dziesietnych, postepujemy tak, jak przy dodawaniu
liczb naturalnych, ale w wyniku stawiamy przecinek pod przecinkiem.
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 4,63+5,29 d) 3,075+4,461 9) 2,746+ 25,374
b) 67,38+19,11 e) 4,81+13,57 h) 7,35+4,82
c) 3,54+2,87 f) 37,8+49,7 i) 1,99+3,94

@ lgor, rozwigzujac przykiad i), zauwazyt, Ze sume te moznatatwo obliczyé w pamie-
© | ci. Wtym celu wykonat w pamieci nastepujgce dziatania:

2+4=6; 0,01+4+0,06=0,07, 6-—0,07=5,93.

Czy Igor poprawnie rozumowat? Na czym polega jego sposob?

* Korzystajac ze sposobu Igora, oblicz sume z przyktadu f).

s

SCY. | Wymyslizapisz wiasny przykiad, ktory, wedtug Ciebie, tatwiej jest obliczyé w
’@‘ pamieci, korzystajac ze sposobu lgora, niz sposobem pisemnym.

- o - - -

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 54+7,621 c) 0,46+11,465 e) 3,4+2,18 + 5,327
b) 13,2+8,94 d) 73,6 +8,371 f) 9,7+0,23 + 17,4

Spojrz na utamki, ktore nalezy dodac. Liczba cyfr 7,4+1,294="
po przecinku w obu utamkach nie jest jednakowa,

ale jeden z tych utamkow mozemy rozszerzye,

dopisujac na koncu zera.

7,4+1,294=7,400+1,294=28,694

w
4
-
=
(%]
=
N
(a)
<
=
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=
o)
>
ad
<
N
[a)
N
o
oc

PP

____________________________________________________________________

,~® Zadanie 3.

a) Znajdz liczbe o 36,38 wiekszg od 12,9.

b) Znajdz liczbe o 25 wieksza od sumy liczb 42,67 i 15,92.

€) Znajdz za pomocg dodawania liczbe dwa razy wieksza niz 8,649.
d) Znajdz za pomocg dodawania liczbe trzy razy wieksza niz 34,57.

____________________________________________________________________

[P —

* a) Wiedzac, ze 738+ 794 =1532, oblicz: 7,38+7,94; 73,8+79,4.
b) Czy na podstawie informacji zawartych w podpunkcie a) mozna obliczy¢ sume
liczb 73,817,947 Dlaczego?
c) Z ktorej z ponizszych dwdch informacji mozna skorzysta¢, chcac obliczy¢ sume
liczb 7,381 79,4?

e 7380+794=8174 e 738+7940=8678
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egzemplarz demonstracyjny

Odejmujemy utamki
dziesietne w pamieci

Oblicz, korzystajac z rysunkow.

(| HEEN "ENNNENENN | || | DNEE

0,8-0,1 0,6-04 09-0,3

0

3-0,4
HENEENNENEREENENEEEEE

v

2-01

Spojrz na rysunek i powiedz, jaka
czes$¢ prostokata nie zostata zamalo-
wana, a nastepnie wykonaj ponizsze

w
z
-
=
(%]
=
N
a)
<
=
<
2
=3
>
=
<
N
a)
N
o
oc

dziatania.
B T TTTTT (N [ ]
1-0,2 1-0,7 1-0,08 1-0,35
ZWROC UWAGE
Zobacz, w jaki sposob mozesz obliczy¢ réznice liczb 1,31 0,5.
0,8 0,2 0,3
A
e
e
1,3 1,3-0,5=(1,3-0,3)-0,2=
Przyktady:

=1-0,2=08
25-09=(25-05)—04=2—04=16

81-0,7=(81-0,1)-0,6=8-0,6=7,4



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,-* Zadanie 1. Oblicz:

a) 0,7-0,1; 0,5-0,2; 024-0,11; 3,8-1,5; 2,13-0,09;
b) 1-0,4; 1-0,7; 8-0,1; 5-0,2; 4-0,9;

c) 1-0,04; 1-0,25; 1-0,83; 2-0,13; 8-0,92;

d) 1,2-0,7; 1,5-0,9; 2,1-0,6; 7,6—0,8; 3,4—0,5.

@ Matgosia chciata obliczyé w pamieci roznice liczb 14,13 111,89.
* | W tym celu zapisata dziatanie:

011+2+0,13=2,24.

Na czym polega jej sposob?

- Korzystajac ze sposobu Matgosi, oblicz w pamieci:

a) 18,1-7.,8; b) 32,01—19,85; c) 73,15—69,99.

S

____________________________________________________________

,-* Zadanie 2. Oblicz.

a) 0,4—0,31 d) 4,3—1,05 2¢6—0.54= 8,25—7*=
b) 0,8-0,79 e) 6,7-2 =2,60—0,54=2,06 =825-7,00=1,25

c 0,24-0,1 f) 521-3

P —

___________________________________________________________________

@ Magda odrabiata prace Praca domowa
) domowq. 5{péjrz’r|a = Oblicz w pamieci:
danie i ocen, gdzie popet- a) 08+002=1 Q) 4—0,9=31

nita btedy. Na czym one _ -
polegaja? b) 0,41-0,2=0,39 d) 0,13-0,11=0,2
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,-* Zadanie 3.

a) Ile groszy otrzymasz, ptacac banknotem 20 z4, jezeli cena zakupow wynosi:
19,81 zt; 19,4 zt; 19,04 z#?

b) Ile reszty otrzymasz, ptacac banknotem 50 z4, jezeli cena zakupdw wynosi:
1,86 zt; 20,3 zt; 49,99 z#?

____________________________________________________________________

P —-

,~* Zadanie 4. Jeden bok pewnego czworokata ma dtugos$¢ 1,2 dm, a drugi jest
od niego 0 0,7 dm krétszy. Trzeci bok ma dtugo$¢ 1,1 dm, a czwarty jest od niego
0 0,4 dm dtuzszy. Oblicz obwéd tego czworokata.

-

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Odejmujemy utamki
dziesietne sposobem
pisemnym (1)

37,1471 %)1 zt

Ewa, Monika i Karol obliczali, o ile piéro drozsze jest od dtugopisu.
Zobacz, w jaki spos6b dzieci poradzity sobie z tym zadaniem.

Obliczenia Ewy:
37,14 zt=37 zt 14 gr 1291 zt=122zt91 gr

37zt 14 gr—12zt91 gr=
=362zt114gr—122zt91 gr=36 zt=12 zH) + (114 gr—91 gr) =
~L o
=24 zt+23 gr=242zt23 gr

Obliczenia Moniki:
37,14 zt =37 zt 14 gr 12,91 zt=12 zt91 gr

L
z
-
—]
(%]
=
N
a)
>
=
<
=
=3
>
=
-
N
a)
N
o
[

1zt=100gr
/\
zt gr zt gr
—_>
37 14 36 114
- 12 91 - 12 91
24 23
\ 4
24 zt 23 gr
Obliczenia Karola:
6/11
3% N4
- 12,91
24,2 3

Wyjasnij, na czym polega metoda kazdego z dzieci.
Czym rdzni sie sposéb Ewy od sposobu Moniki?
Czym rdzni sie sposéb Moniki od sposobu Karola?




NIE DO DRUKU!

Cwiczenie 2.

Oblicz ponizsze réznice sposobem Ewy, Moniki i Karola.
a) 18,25m—3,81m
b) 37,05kg—5,12kg

Ktoéry sposob wydaje Ci sie najszybszy?

ZAPAMIETA)

Roéznice utamkéw dziesietnych mozemy obliczy¢ sposobem pisemnym.
Woéwczas nalezy pamietac, aby podpisac przecinek pod przecinkiem,
jednosci pod jednosciami, czesci dziesigte pod czesciami dziesigtymi,
czesci setne pod setnymi itd.

Przyktady:
Réznice liczb 8,27 i 3,82 mozemy zapisac i obliczy¢ w nastepujacy sposdb:
Z
-
Krok 1. '-'G-"
Odejmujemy czesci setne: 7 —2 =5. =
trzymujemy 5 setnych. (a)
627~ OmmuenySseoven 3
—3,8 2 x
775 =
3
Krok 2. =
12 Odejmujemy czesci dziesigte: 12 —8 = 4. -‘<~‘
trzymujemy 4 dziesiqte. N
8, R 7 Otrzymujemy 4 dziesiq ;
—3,82 N
745 o
Krok 3.
Odejmujemy jednosci: 7 —3 = 4.
87. 1\5 7 Otrzymujemy 4 jednosci.
—3,82
4,45

ZWROC UWAGE

Obliczajac réznice utamkoéow dziesietnych, postepujemy tak, jak przy odejmowaniu
liczb naturalnych, ale w wyniku stawiamy przecinek pod przecinkiem.
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egzemplarz demonstracyjny

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 28,34-7,16 e) 24,7—-19,3 i) 504—-421
b) 49,25-7,31 f) 48,72—-1,73 j) 7,38—4,99
c) 79,4—288 g) 18,38—9,19 k) 28,6 —15,9
d) 27,56 —4,39 h) 3,275—-1,184 ) 7,294-0,415

@ Fawet, rozwigzujac przyktad j), zauwazyt, ze roznice te mozna tatwo obliczyé
“ | wpamieci.

W tym celu wykonat w pamieci nastepujgce dziatania:

7,38—5=2,38; 2,38+0,01=2,39.

Czy Fawet poprawnie rozumowat? Czy poprawnie obliczyt w pamieci sume

z przyktadu j)? Na czym polega jego sposob?

* Wybierz przyktad z zadania 1, ktéry, wedtug Ciebie, tatwiej jest obliczy¢
w pamieci, korzystajac ze sposobu Pawta, niz sposobem pisemnym.
Wykonaj to dziatanie w pamieci.

___________________________________________________________________

,-* Zadanie 2. Oblicz sposobem pisemnym.

5,724 —-2,3=5,724-2,300=3,424

' a) 9,847-7,9 c) 3927-0,14 e) 5371-1,04

i b) 25,64—-3,8 d) 6,4-2,23 f) 7,54—-2,137
i Spojrz na utamki i sprawdz, czy suma cyfr po prze-

i cinku w odjemnej i odjemniku jest taka sama. 5724
i Jeslinie, pamietaj, ze utamki dziesictne mozesz —2,300
i rozszerzy¢, dopisujgc na koricu zera. 3,424

____________________________________________________________________

.~® Zadanie 3.

a) Uczniowie klasy IVa w ciggu tygodnia zebrali 94,35 kg makulatury, a ucznio-
wie klasy IVb zebrali o 8 kg 47 dag mniej. Ile wazyta makulatura zebrana
przez uczniéw klasy IVb?

b) Darek biega w poniedziatki i czwartki kazdego tygodnia. W tym tygodniu
przebiegl w poniedziatek trase liczaca 3,152 km, a w czwartek o 1 km 245 m
mniej. [le kilometréw przebiegt Darek w tym tygodniu w czwartek?

c) EwaiJola uczeszczaja do tej samej szkoty. Z domu Ewy do szkoty jest 1,7 km,
az domu Joli do szkoty jest 0 0,835 km mniej. Oblicz odlegto$¢ z domu Joli
do szkoty.



NIE DO DRUKU!

P —

@ Czy na podstawie informacji zawartych w podpunkcie c) mozemy obliczy¢ naj-
* | krétszg odlegtosé z domu Ewy do domu Joli?z Uzasadnij swojg odpowiedz.

SCY. | Utéz inne pytania, na ktore mozna odpowiedzie¢ na podstawie informacji zawar-
tych w zadaniu, a nastepnie poszukaj na nie odpowiedzi.

____________________________________________________________________

,~* Zadanie 4. Adam wraz z rodzicami udat sie na grzybobranie, podczas ktérego

zebrat 1,65 kg borowikéw oraz 0,76 kg kurek. Jego rodzice zebrali 4,28 kg
borowikéw i 2,74 kg podgrzybkéw. Wérdd zebranych przez Adama grzybéw byty
grzyby robaczywe, ktore wazyty 0,53 kg. Rodzice Adama zebrali jedynie 0,15 kg
grzybéw robaczywych.

ROZDZIALV - ULAMKI DZIESIETNE

a) Ktoérych grzybow Adam zebrat wiecejioile?

b) Ile facznie wazyty wszystkie grzyby zebrane przez cata rodzine?
c) lle tacznie wazyty grzyby robaczywe zebrane przez catg rodzine?
d) Ile wazyty grzyby nierobaczywe?

:@: Utdz inne pytania, na ktére mozna odpowiedzie¢ na podstawie informacji zawar-
tych w zadaniu, a nastepnie poszukaj na nie odpowiedzi.

____________________________________________________________________




egzemplarz demonstracyjny

16. Odejmujemy utamki
dziesietne sposobem
pisemnym (2)

Cwiczenie 1.

Kuba i Arek odejmowali 13,68 zt od kwoty 50 zt. Zobacz, w jaki sposéb poradzili
sobie z tym zadaniem. Czym rézni sie sposéb Kuby od sposobu Arka?
Sposob Kuby:
50 zt— 13,68 zt=
-~ .

=497t100gr—13 2zt 68 gr=36 zt 32 gr=36,32 zt

- Sposob Arka:

4

) 4 9 910

5 50, 00 g,

= —-13, 68 —113,68

N 36,32

7

=

<

=

=)

= ZWROC UWAGE

<

E Chcac obliczy¢ réznice liczby 50 i 13,68, nalezy wcze$niej przedstawié liczbe 50
N w postaci utamka dziesietnego, dopisujac przecinek, a za nim tyle zer; ile cyfr
2 po przecinku ma liczba 13,68.

Krok 1. Krok 2. Krok 3. Krok 4. Krok 5. Krok 6.
9 9 9 9 9
4/ 10 4 10 4 10 4 10
50, ?77? 50,00 9,00 9, 00 9, Q,
—113/68)|—-113,68|—-113,68|—-13,68|—-13,68]|—-13,638
36,32

PRZYPOMNIJ SOBIE

Obliczajac réznice utamkoéw dziesietnych, postepujemy tak jak przy odejmo-
waniu liczb naturalnych, ale w wyniku stawiamy przecinek pod przecinkiem.
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 40—8,23 d) 13-2,49 g) 20,06—3,17
b) 18—3,75 e) 7,1-5,246 h) 5,24 —3,007
c) 9—4,124 f) 20,6 —1,735 i) 7,6—1,735

@ Tomek i Olek obliczali roznice liczb 40,1 3,67 sposobem pisemnym. Czy chtopcy
* | poprawnie wykonali zadanie? Uzasadnij swojg odpowiedz.

Obliczenia Tomka: Obliczenia Olka:
9
3 1\0 11 3110/10/10
49, g,
-3 6 7 -3, 67
0, 3 4 3,743

- - -

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Oblicz sposobem pisemnym. Przeczytaj i zapisz w zeszycie dwie zasady
kolejnosci wykonywania dziatan, z ktoérych nalezy skorzysta¢ w tym zadaniu.

a) 50—23,15—7,6; 50— (23,15—7,6)
b) 8—1,83—1,42; 8—(1,83—1,42)
0 11-3,41+5,28; 11— (3,41 + 5,28)

Jezeli w wyrazeniu wystepujg nawiasy, to najpierw wykonujemy dziatania w nawiasach.
Jezeli w wyrazeniu wystepuje tylko dodawanie i odejmowanie lub samo odejmowanie,
to dziatania wykonujemy od strony lewej do prawe;.

____________________________________________________________________

,-* Zadanie 3. Do wagonu o tadownosci 60 ¢t zatadowano 53,681 t wegla.
Ile wegla mozna jeszcze dotozy¢ do tego wagonu?
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____________________________________________________________________

e Zadanie 4. Spojrz na ceny niektorych artykutow ;
Pow sklepie ,,Antek”, a nastepnie odpowiedz na pytania: Sklep , Antek

L a) Ile reszty otrzymasz, jesli zaptacisz banknotem %eszyt 2(2) ]lzartll:owy 241'; Z;
i . 1 eszy artkowy 15 z
: 200 zt za zeszyt 32-kartkowy, kredki otdwkowe Kredki éwiecowe 547 2t
i oraz kredki swiecowe? Kredki otéwkowe 6,84 zt
i b) Ile reszty otrzymasz, ptacac banknotem 50 z¢ Farby akwarelowe 12,67 z
i i kupujac farby plakatowe? Farby plakatowe 15,05 zt
i ) Oile farby plakatowe s3 drozsze od akwarelowych?

i % d) Ewa kupita w sklepie ,Antek” jeden artykut. :@Z Utoz inne pytania

E Zaptacita banknotem 50 z#i otrzymata reszte: do trescitego

i 3 banknoty i 5 monet. Jaka rzecz mogta kupi¢ Ewa? zadania.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Rozwigzujemy zadania
tekstowe

Przeczytaj ponizsze zadanie i zobacz, w jaki spos6b rozwigzat je Krzys.

Pan Adam malowat na biato wszystkie Sciany i sufit swojego pokoju. Na
pomalowanie pierwszej $ciany zuzyt 2,5 litra farby, drugiej Sciany - 1,8 litra farby,
trzeciej - 1,5 litra farby i tyle samo na pomalowanie czwartej $ciany. Ile litrow
farby pan Adam zuzyt na pomalowanie wszystkich $cian?

Dane:
$cianal - 2,5 litra $ciana III - 1,5 litra é
$ciana Il - 1,8 litra $ciana IV - 1,5 litra

Szukane: Razem?

Rozwigzanie: 25+ 18+ 15+15=43+3=73
Odpowiedz: Pan Adam na pomalowanie wszystkich $cian swojego pokoju zuzyt
7,3 litra farby.

Wiktoria utozyta pytanie @

do powyzszego zadania:

Czy mozna odpowiedzie¢ na pytanie
utozone przez Wiktorie? Dlaczego?

w
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Ile litréw farby zuzyt pan Adam

:@'\ Do tresci zadania dopisz takie dane,
na pomalowanie sufitu?

aby mozna byto odpowiedzie¢ na pytanie
utozone przez Wiktorie.

Wiktoria dopisata do tresci zadania nastepujgca informacje:
»,Na pomalowanie sufitu pan Adam zuzyt o 0,9 litra wiecej farby niz na poma-
lowanie drugiej $ciany”.
Korzystajac z dopisanej informacji, odpowiedz na pytanie utozone przez Wiktorie
w ¢wiczeniu 2.

ZWROC UWAGE

Niektére zadania zawierajq za mato informacji. Nalezy wéwczas ustali¢, jakie
informacje s zawarte w zadaniu, a jakich brakuje, aby odpowiedzie¢ na pytanie.



NIE DO DRUKU!

ZADANIA

,~* Zadanie 1. Najwyzsze drzewo w sadzie pana Michata to czere$nia, ktéra ma

1 ’ - - . 7 0 . - . .
5,27 m wysoko$ci, a najnizsze to grusza, ktora jest o 1,39 m nizsza od najwyzszej
! 7 - V4 7 =
' czere$ni. [le metréw wysoko$ci ma ta grusza?
1

___________________________________________________________________

,~* Zadanie 2. Kasia kupita 1,25 kg bananoéw, 0,9 kg winogron, 45 dag czere$ni oraz
2 kg 15 dag truskawek. Ille wazyty razem owoce, ktére kupita Kasia?

1
1
1
1
1
[}
\

____________________________________________________________________

.~ Zadanie 3. Do sklepu warzywnego przywieziono 35 kg pomidoréw, 21 kg
ogoérkow i 25 kg marchwi. Z tego sprzedano w tym dniu miedzy innymi 12,25 kg
pomidoréw oraz 7,75 kg ogérkow.

Ile kilograméw pomidoréw pozostato w tym dniu niesprzedanych?
Ile kilogramoéw og6érkéw pozostato w tym dniu niesprzedanych?
Ktérych warzyw w tym dniu sprzedano wiecej - pomidoréw czy ogorkéw - i o ile?

@ Maja utozyta nastepujgce pytanie do zadania 3: lle kilogramow marchwi pozostato
* | witymdniu niesprzedanych?”. Czy na to pytanie mozna odpowiedzie¢? Dlaczego?

=Y. | Do zadania 3 dopisz takie dane, aby mozna byto odpowiedzie¢ na pytanie wymy-
slone przez Maje. Nastepnie poszukaj na nie odpowiedzi.

P ——

____________________________________________________________________

,-+ Zadanie 4. Rolnik przez trzy dni zbierat z pola pszenice, zyto i buraki.
W poniedziatek zebrat 19,37 kg pszenicy, we wtorek 17,85 kg pszenicy, a w Srode
0 5 kg pszenicy mniej niz we wtorek.
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Ile kilogramoéw pszenicy zebrat rolnik w Srode?
Ile kilogramoéw pszenicy zebrat rolnik w ciggu tych trzech dni?

@ Kasia utozyta nastepujgce pytania do zadania 4
“ e kilogramow zyta zebrat rolnik w ciggu trzech dni?”,

L0 ile kilogramow wiecej zyta niz burakow zebrat rolnik w ciggu tych trzech dni?”.
Czy na te pytania mozna odpowiedzie¢? Dlaczego?
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:@1 Do zadania 4 wymysl i dopisz takie dane, aby mozna byto odpowiedzie¢ na pyta-
"8 | niawymyélone przez Kasie. Nastepnie poszukaj na nie odpowiedzi.

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

18. Powtarzamy wiadomosci

Cwiczenie 1. Oblicz w pamieci.

a) 0,3+0,6 f) 75+1,5 k) 0,9-0,2 0) 1,2-0,7

b) 0,7+0,2 g) 0,7+0,5 ) 47-1,6 p) 5,4—0,9

c) 0,01+0,08 h) 3,6 +2,7 ) 1-0,3 r 854—2

d) 0,4+0,6 i) 0,63+0,37 m)2—0,9 s) 047-0,1

e) 68+0, j) 0,21+3,79 n) 3—0,85 t) 2,06—1
Cwiczenie 2. Oblicz sposobem pisemnym.

a) 4,68+5,71 d) 63,8+38,5 g) 34,6 —19,5 j) 4,527-2,618
b) 12,59+9,63 e) 94,62+79 h) 7,35—1,43 k) 6,47 —1,522
c) 5,368+8,407 f) 5842473 i) 62,5—2438 ) 9,5-0,345

Cwiczenie 3. Wyraz:

a) w centymetrach: 20 mm; 5mm; 3cm7 mm; 4m5 cm;
b) w kilometrach: 4000 m; 3 km 500 m; 60 m; 6 m;

c) wdekagramach: 6 g; 2dag3g; 2 kg 13 dag; 80 g;

d) w kilogramach: 1t 21 kg; 64 dag; 5 dag; 8 kg 1 dag;
e) w ztotéwkach: 7 gr; 33 gr; 5zt9gr; 193 gr.

Cwiczenie 4. Por6wnaj utamki. Wczeéniej jednak

niektdre z nich skré¢ lub rozszerz, jesli to mozliwe. 3,700<3,9 6,5>6,23
a) 0,610,500 d) 16,416,287 o
b) 8,26i8,71 e) 7,23117,24 3,7<39 6,50>6,23

c) 4,3214,319 f) 7,825817,8238

ZADANIA TESTOWE

Zadanie 1. \

Dokoncz zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.
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1.1. Cyfra cze$ci setnych utamka 6,425 jest cyfra  ?
A.6 B.4 C.2 D.5

3
1.2. Liczbe 8 1000 mozna zapisa¢ w postaci  ?

A.83 B. 8,300 C.8,003 D.8,03
1.3. Punkty A i B maja wspétrzedne  ?

1 Il 1 & Il 1 1 Il 1 1 Il Il &
T T T hd T T T T T T T T hd T T

0 A 0,7
\ A.0,311,2 B.0,3i0,2 €.0,12i11,3 D.0,3i0,12 j
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NIE DO DRUKU!

ZADANIA

4

PP ——

4

P ——

4

P ——

W pewnej szkole z okazji Dnia Sportu zorganizowano zawody sportowe. Jedna
z konkurencji, w ktorej wzieto udziat 9 uczniéow i uczennic, byt skok w dal.
Podczas zawod 6w najpierw wszyscy zawodnicy wykonywali pierwsza prébe,
potem druga i trzecig. O zwyciestwie decydowata odlegto$¢ najdtuzszego skoku.
W przypadku, gdy zawodnicy uzyskali te samg odlegtos¢, o zwyciestwie decy-
dowata odlegtos¢ drugiego najdtuzszego skoku. Ponizsza tabelka przedstawia

wyniKi, jakie uzyskali zawodnicy w tej szkolnej konkurencji.

Imie zawodnika| Ola Iza | Marek | Tomek | Irek | Wojtek | Ula Ania | Teresa
[ préba 1,95 m 08m| 1,72m 1,4 m 1,4m 1,7m 1m| 1,71m| 1,89 m
Il préba 1,38m| 1,88m| 1,63 m 1,9m 1m| 1,95m| 1,57 m| 1,63 m 1,6 m
1l proba 1,6 m 2m 1,8m 1,5m 0,7m 2m 1,9m 0,9m 1,3m
- Zadanie 1.

a) Odczytaj wszystkie utamki zapisane w tabelce.

b) Podaj najlepszy wynik kazdego zawodnika.

c) Napodstawie tabelki ocen, kto zajat pierwsze, drugie i trzecie miejsce oraz

ustal kolejne miejsca w konkursie.

d) Kto ze wszystkich zawodnikéw podczas drugiej proby skoczyt najdalej?

___________________________________________________________________

- Zadanie 2. Korzystajac z powyzszej tabelki, wymysl kolejne pytania i poszukaj

na nie odpowiedzi.

___________________________________________________________________

-e Zadanie 3. Narysuj w zeszycie oS liczbowa i przedstaw na niej wszystkie wyniki

zawodnikéw zdobyte podczas trzeciej proby.

____________________________________________________________________

-e Zadanie 4.

a) O ile metrow skok kangura moze

by¢ dtuzszy od najlepszego skoku

Ani, Teresy i Uli?

b) W jakich zrédtach mozna znalez¢

przytoczone przez sowe informacje
o kangurze olbrzymim?

____________________________________________________________________

-e Zadanie 5.

Czy wiesz, ze nogi kangura olbrzymiego
zbudowane sg w taki sposob, aby
poruszajgc sie szybciej, zwierze

to mogto zuzywac mniej energii.
Kangur ten potrafi wykonac

skokido 9 m.

a) Oile metréw najlepszy wynik zdobyty przez Wojtka jest dtuzszy od najlepszego

wyniku Oli?

b) W ktérej prébie Marek skoczyt najdalej? O ile metréw skok ten jest krotszy
od odlegtosci osiagnietej przez Ule w trzeciej probie?

____________________________________________________________________
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egzemplarz demonstracyjny

Odpowiedzi do wybranych zadan w rozdziale: V. ULAMKI DZIESIETNE

1. Zad.3 *a) 5:0,25, b) g:O,S, c) %:0,24, d) 1;—;=0,44;
Zad.4 *g) 0,0004, h) 5,00013,1) 0,000009.
2. Zad.2 *d) 5,684.
3. Zad.2 *) wspoéirzedna punktu A wynosi 0,05, wspétrzedna punktu B wynosi 0,25,
wspotrzedna punktu C wynosi 0,83.
6. Zad.1 *d) 18 dm=1800 mm, 4 m=4 000 mm, 7 km=7 000 000 mm,
e) 7m=70 dm, 35 m=350 dm, 3 km=30000 dm;
Zad.2 *e) 2000 mm=2 m, 350 dm=35 m, 80 000 mm=80 m.
7. Zad.1 *e) 3 cm=0,00003 km, 11 m=0,011 km, 30 dm=0,003 km;
Zad.2 *d) 40 cm=0,0004 km, 8 cm=0,00008 km, 2500 mm=0,0025 km;
Zad.4 *) 10,5 cm, 14,5 cm.
8. Zad.1 *d) 6 kg=6000 g, 8 t=8000000 g, 13 kg=13000 g, 10 t=10000000 g;
Zad.2 *d) 73000 g=73 kg, 500000 g=500 kg, 6 000 000 dag=60 000 kg.
9. Zad.1 *d) 3 g=0,000003 ¢, 60 g=0,00006 t, 40 dag=0,0004 ¢;
Zad.4 *h) 11 kg 3 dag-4 kg 65 dag=6 kg 38 dag.
10. Zad.3 *e) 35 zt 13 gr-29 zt 81 gr=5 zt 32 gr, f) 21 zt 8 gr-17 zt 99 gr=3 z1 9 gr.
11. Zad.4 *) 18,49 zt.
13. Zad.3 *a) 15,32, 153,2; b) nie; c) z drugie;j.



